

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2026年2月3日 星期二

乙巳年十二月十六 第22408期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中共中央国务院关于《现代化首都都市圈空间协同规划(二〇二三—二〇三五年)》的批复

北京市、天津市、河北省党委和人民政府：  
你们报请审批《现代化首都都市圈空间协同规划(2023—2035年)》(以下简称《规划》)的请示收悉。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下,各方凝心聚力、通力合作,京津冀协同发展成效显著、成果丰硕。编制实施《规划》是新起点上深入推进京津冀协同发展战略的重大举措,对进一步优化提升首都功能、打造区域高质量发展增长极、推进中国式现代化建设具有重要意义。现批复如下:

一、同意《规划》。《规划》是对全国国土空间规划纲要、京津冀协同发展规划纲要、京津冀国土空间规划的深化落实。《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展、首都规划建设的重要讲话和重要指示精神,贯彻落实党中央城市工作会议精神,坚持央地联动、三地协同,坚持深化改革、系统布局,坚持多规合一、协同实施,探索构建主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。制定实施《规划》对全国其他都市圈空间协同工作具有示范作用。

二、更好服务保障首都功能。首都都市圈是优化提升和服务保障首都功能的重要地区、世界一流城市群建设主引擎、中华文明传承发展重要地区、区域协同治理引领区、美丽中国建设先行区。要围绕完善首都功能区域布局,牢牢守住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,深刻把握好“都”与“城”、首都与首都都市圈、首都都市圈与京津冀城市群的关系,统筹疏解与提升、活力与秩序、发展与安全,增强区域整体竞争力和综合承载力,建成以首都为核心的的世界一流都市圈、先行示范中国式现代化的首善之区,支撑京津冀世界一流城市群建设。

三、着力优化京津冀城市体系。构建“一核两翼、双城多点、双廊多圈”的首都都市圈空间格局。要充分发挥北京“一核”的辐射带动作用,加强“四个中心”功能建设,提升“四个服务”水平,营造一流的中央政务环境。高标准高质量建设河北雄安新区,把北京城市副中心建设成为首都发展新的增长极,推动“两翼”比翼齐飞。高质量谱写京津“双城记”,天津加强北方国际航运核心区建设,共同打造区域发展高地,发挥河北节点城市支撑作用,形成优势互促、联动发展的功能格局。

四、促进实现重点领域功能协同。构建“两廊四带”产业协同创新格局,因地制宜发展新质生产力,推动创新链产业链深度融合,发展先进制造业集群。加快构建“八廊两环”交通廊道,加强海港、陆港、空港联动,全面建成面向世界的京津冀综合性综合交通枢纽集群。坚持以首都安全保障为核心,协同构建韧性空间格局,着力提升洪涝等自然灾害应对和跨区域生命线廊道联通保障能力,健全央地、军地、三地防灾救灾协调联动机制。坚持陆海统筹,强化山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,深化落实以“三区三线”为基础的国土空间开发保护格局,合理优化区域优质公共服务资源配置,推动教育、医疗、养老、托育等基本公共服务设施均衡布局。保护传承利用文化遗产和自然遗产,彰显区域特色文化与自然资源价值,推动文旅文体融合发展。

(下转第3版)

## 新年开新局·工会主席谈实干

### 勇立百年新起点 续写湘工新华章

——访湖南省总工会党组书记、副主席罗琼

### 奋力推动“十五五”四川工运事业迈上新台阶

——访四川省总工会党组书记、副主席徐其斌

(详见今日第2版)

3年内新建100个站点

## 苏州:驿站建在哪,听听职工怎么说

本报讯(记者黄洪涛 通讯员钱茹冰)驿站建在哪,听听职工怎么说。为了建好工会服务阵地,在充分听取代驾司机等群体关于夜间等单聚集区域的意见后,苏州工会联合爱心企业,精心选定站点位置建设“驿站小站”。

据介绍,为延长传统工会驿站的服务时间、拓展服务触角,苏州市总工会将打造工会“驿站小站”。“驿站小站”一般依托各类长时间或24小时营业的连锁商业服务门店设立,开辟固定区域为户外劳动者提供冬日避寒、夏日乘凉、恶劣天气避雨雪的暖心服务。工会联合社会力量推进“驿站小站”建设,被列入2026年苏州市总工会服务职工实事项目清单,计划3年内新建100个站点。

苏州肯德基积极响应工会倡议,在全市率先开放4家门店加入“驿站小站”服

务阵地,开辟店内固定区域作为夜间休息区,为户外工作者提供暖心服务。

冬日的夜晚,室外寒风阵阵,苏州肯德基东吴北路店内暖意涌动,几位滴滴代驾司机结束了短暂奔波,在这里休息歇脚、充电饮水。这家肯德基门店是苏州首批开放的4家工会“驿站小站”之一,门店为代驾司机、外卖骑手等在夜间奔波的户外劳动者开辟出专属休息区,成为寒冷冬夜里一个温暖的落脚点。

“以前夜间等单没有固定休息处,现在终于有一个明亮舒适的空间可以暖暖身子、充充电。”滴滴代驾司机许正华说。

苏州市总工会相关负责人表示,下一步,工会将广泛链接社会资源,在倾听户外劳动者心声的基础上,持续完善“驿站小站”的建设与管理,为更多在夜色中穿梭的户外劳动者筑起触手可及的“暖心港湾”。

# C875,通往更大世界的“校车”

## 新春走基层

本报记者 李润钊 陈晓

夜色轻垂,冬日的斜阳坠入闽西群山之间。

1月23日傍晚时分,福建省三明市清流站外的公交车排成一串橙色的光链。福建农林大学的大一新生杨晓烨在刚停下的公交车门前站立,身上青绿色志愿者马甲下摆,被清流站前

广场的寒风扬起。她要迎接从公交车上下车的“学生客”,并乘坐18点58分发车的C875次列车,将孩子们送至距离清流县城50多公里外的灵地镇杨源村。

在清流站内,候车的学生们三五成群。有的专注写作业,有的围坐在一起分享校园里的见闻,等待他们的是90分钟的候车时间。

候车室内,清流县城关中学的初一新生黄晓熙从校服口袋掏出两张方正的车票。左手那张车票印有“灵地—清流”

的字样,中巴车票面上“17.00元”的标价墨迹已晕成淡蓝色;右手上是一张“杨源—清流”的动车票,儿童半价票价5.5元。

今年,既是黄晓熙乘坐动车上学的第一年,也是杨晓烨走进大学校园后回清流站当护学志愿者的第一年。在杨晓烨的记忆里,灵地镇与清流县城之间车程1个多小时的盘山路,曾是她走出大山、走进校园唯一的路。

(下转第3版)

## 温暖·回访

# “没有你们,哪能有这安稳光景”

本报记者 邹倜然

“你们来啦,今天一定得留家里吃饭。”浙江省嘉兴平湖市总工会的工会干部们刚踏进门,就受到热情招呼。

“不麻烦了,包师傅,我们今天就是来看看你们这边还有没有需要搭把手的地方。”工会工作人员回应说。

隆冬时节,推开浙江省劳动模范、平湖亚太物流有限公司车队长包定能的家门,暖意融融。厨房不见半点油污,客厅整洁,窗台上的几盆花草透着鲜活的绿。聊起现在的日子,包定能眉舒眼展,直说“状态好太多了”。爱人张雪娇每天按时吃药,脸上褪去了往日的郁色。

“真的多亏了工会这些年的帮扶,要是没有你们,我们家哪能有现在这安稳光景。”包定能语气里满是感激。

### 一记猝不及防的重锤

“我的老家在台州三门,2000年跟着亲戚来到了平湖,进入平湖亚太物流有限公司。”包定能告诉记者。一旁的平湖市总工会干部接过话:“包师傅是高中毕业后在老家考取的大型货车驾驶证,但能学习肯吃苦,进公司就在修理车间学起货车修理技术,把货车构造原理、科学操作规范以及在运营过程中出现的常见故障及处置修理摸得透透的。”

几年后,包定能把爱人张雪娇也接到了平湖。夫妻俩住在企业宿舍里,日子简单,却也有滋有味。

2016年8月5日,生活给了包定能一记猝不及防的重锤。

“爱人总感觉特别累,提不起精神,发现腿也有点浮肿。去医院检查,医生说情况很严重,必须尽快动手术。”包定能回忆。很快,包师傅的爱人办理了病退,边休养边治疗,等待合适的机会手术。

“当时每周都要去医院几次。从检查、治疗再到手术,再到后来康复住院,前前后后花了六七十万元。”包定能告诉记者,“我们手上哪有那么多钱,当时只得把平湖市中心的房子卖了周转。”

卖房的钱还不够。手术成功了,张雪娇的身体依然虚弱,免疫力低。张雪娇拉开客厅抽屉,拿出一盒药说:“像这一盒药一天吃两次。没有医保报销的话,要1400多元一盒,其他药也要六七百元一盒。”

8年半的时间,复查从没停过。包定能和朋友开玩笑说:“复诊时去上海医院花的停车费都过万了。”

### 记者手记

## 精准帮扶的路,从来没有终点

邹倜然

困难职工帮扶是工会服务的重要工作之一。这份温暖从来不是一时的接济,而是一次次上门走访,一项项精准举措,为困境中的人搭起向上的梯子,为风

### 立体帮扶实现纾难解困

幸运的是,工会及时伸出援手。

2018年,平湖市总联动社会组织建立常态化走访机制,深入职工家庭开展“拉网式”排查。“曹桥街道总工会的工作人员帮我填写帮扶申请表格,核对家里的收入明细。”对于当时的细节,包定能记得很清楚。

“市总工会创新实施‘五型三色’动态分类帮扶法,包定能家就属于其中的支出型家庭。”曹桥街道总工会专职副主席吴佳慧介绍,“平日里,我们会定期了解他的生活近况,问问有没有新的难题需要帮忙。”

“我是个不愿意麻烦别人的人,但‘娘家人’是真的好。”包定能感慨道。针对他的实际需求,平湖市工会将依托“工会统筹+社工承接+志愿者参与”的立体帮扶联动机制,专项提供“就医陪诊”的服务。“就连联系上海的医院、帮忙挂号这些跑腿的事,工会也能一并

包揽。”包定能回忆道,碰上抽不开身的时候,社工机构还会帮忙代配药物。

“社工机构是我们自己培育的社会组织,链接心理咨询、法律援助、社会融入等专业服务,目前累计提供健康指导2775人次。”平湖市总工会相关负责人说。

在工会常态化帮扶工作的基础上,平湖市总还主动联系有意愿的爱心单位,首创“虚拟岗位”这一帮扶模式。即面向困难职工家庭中丧失劳动能力的职工年龄段人员设立“虚拟岗位”,由企事业单位认领,实现具体面帮扶。

(下转第3版)



更多精彩内容  
请扫描二维码



## 2025年我国造船国际市场 份额继续保持全球领先

工业和信息化部2月1日发布数据显示,2025年,我国造船三大指标国际市场份额连续16年保持全球领先。

数据显示,2025年,我国造船完工量5369万载重吨,同比增长11.4%,占世界总量的56.1%;新接订单量10782万载重吨,占世界总量的69%;截至2025年12月底,手持订单量27442万载重吨,同比增长31.5%,占世界总量的66.8%。

图为2026年1月2日,在江苏省南通市崇川区,由南通中远海运船务承修的希腊一艘船舶圆满完成所有既定工程,较合同船期提前扬帆出海。

新华社发(许丛军 摄)

山东烟台把“产改”作为助力高质量发展的助推器

## 从“点上改”向“链上改”精进

### 深化“产改”进行时

本报记者 张婧

“以前总觉得当工人就是重复‘拧螺丝’,没想到通过公司的技能培训和竞赛,我不仅评上了‘烟台工匠’,还拿到了5000元奖金!”山东省烟台海德智能装备有限公司高级技师王建仁拿到刚更新的职业技能等级证书感慨道。

从普通操作工到企业技术带头人,他的成长轨迹,是烟台深化产业工人队伍建设改革的生动注脚。如今,在烟台的工厂车间、项目一线,越来越多像王建仁这样的产业工人,正凭借技能立身、以创新出彩,在“产改”的浪潮中实现人生价值。

近年来,烟台市委、市政府始终把“产改”作为助力高质量发展的助推器,坚持统筹发力、精准发力、持续发力,形成党委主导、部门协同、上下贯通、广泛参与的工作格局,有力推动“产改”由增

量扩面向质效跃升深化。

### 打造由“工”到“匠”培育体系

“市总工会将‘产改’总体目标精准分解,坚持系统化、体系化、数智化推进,‘产改’任务与烟台高质量发展一体推进、质效并提。”烟台市产改办工作人员侯泽昊介绍,为确保政策落地,烟台采取双向评价方式,对工作不达标的予以扣分,对改革举措被省直以上部门正式文件推广的予以加分,在这一机制下,一批

有影响的首创性举措不断涌现,推出省级以上改革成果60多项。

据了解,烟台12部门联合实施“种子孵化、墩苗夯基、拔节成长、孕穗优选、青蓝传承”行动、班组建设“塔基工程”,打造产业工人由“工”到“匠”梯次培育体系。通过市、区、企业、院校四级联动培育,目前已涌现出大国工匠人才1名、“齐鲁大工匠”10名、“烟台(大)工匠”“校园小工匠”等各级各类工匠1.2万名。

(下转第3版)